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The problem of lack of knowledge of extracurricular activities for the 
course of Christian ethics is considered. A spiritually oriented constructor of 
extracurricular activities, which allows realizing the potential of educational 
content of the course, is proposed. 
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ГРОМАДЯНСЬКЕ ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 
Розбудова незалежної української держави пов’язана з формуванням 

громадянського суспільства, ключовою фігурою в якому має стати 
високоосвічена, культурна особистість, яка здатна усвідомлювати себе як 
громадянин демократичної, правової країни зі своїми правами та 
обов’язками. У різні часи залежно від тих чи інших умов суспільного 
буття питання громадянського виховання підростаючого покоління 
вирішувалось по-різному, оскільки поняття громадянськості – дефініція 
нестабільна, а його провідні характеристики залежать від державного 
укладу та соціально-політичної структури суспільства. 

На кожному етапі історичного та соціально-економічного розвитку 
будь-якого суспільства поняття „громадянськість” та „громадянські 
якості” мали різне підґрунтя, а громадянське виховання дітей дошкільного 
віку розглядалось з різних поглядів.  

Мета статті полягає в дослідженні феномену виховання 
громадянськості дошкільників з урахуванням різних підходів до означеної 
проблеми в педагогічній науці. 

Проблема громадянського виховання здавна привертала увагу 
вчених, філософів та державних діячів. Значний вплив на формування ідеї 
громадянськості справили стародавні грецькі мислителі, зокрема Сократ, 
Аристотель, Платон, Демокрит, які звертали увагу на сутність 
громадянського виховання, намагались визначити шляхи та методи його 
ефективної реалізації. На нашу думку, це пов’язано з тим, що саме в 
Стародавній Греції починає формуватись інститут громадянства та 
з’являється поняття „громадянин” як людина, що володіє певними 
правами та обов’язками. 

Так, громадянське виховання в розумінні Демокрита та Сократа тісно 
пов’язане з моральним, де провідне місце належить вихованню в 
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підростаючого покоління тріади якостей: стриманість, мужність та 
справедливість. Аристотель та Платон розглядали громадянське виховання 
як процес формування законослухняної особистості та шанобливого 
ставлення до держави, у якій відбувається її життєдіяльність. Поняття 
„громадянське суспільство”, яке увів Аристотель, визначалось як певна 
спільнота рівноправних та вільних людей, яких поєднує держава (поліс). 
Натомість, справжнім громадянином вважалась людина, яка здатна 
усвідомити та виконувати громадянські обов’язки, слугувати на користь 
власної країни. Платон визначав мету виховання через формування 
„довершеного громадянина, що вміє справедливо підкорюватись...” [1]. 

Римський філософ та політичний діяч Цицерон справжнім 
громадянином вважав особистість, що усвідомлює, визнає та 
дотримується норм Конституції. Громадянське виховання, на його думку, 
має розпочинатись якомога раніше для більш кращого усвідомлення 
правових норм та обов’язків перед державною, а провідна його мета 
полягає в помірному балансуванні інтересів суспільства та особистісної 
користі. Схожої думки дотримувався М. Квінтіліан, що висловлював 
думку про необхідність підготовки громадянина до слугування державі, 
починаючи з раннього дитинства. 

Визнання громадянина як особистості, що має повністю 
підпорядковуватись інтересам суспільства, бути йому абсолютно відданим, 
ставить людину на другий план у стосунках особистості з державою. Звідси 
громадянськість виступає як поєднання законослухняності та патріотизму й 
ігнорує інші її складові. За таких умов громадянське виховання дітей у 
стародавньому світі трактується як виховання особистості, що здатна 
слугувати на користь держави в майбутньому. 

Пріоритетний вектор у процесі виховання громадянина дещо 
змінився в період Середньовіччя, що було пов’язано із суттєвим впливом 
релігійних норм на соціально-політичне та повсякденне життя народу. 
Цікавою є думка німецького філософа П. Козловські про неминучий 
дуалізм щодо розуміння індивіда в означений історичний період. На його 
думку, індивід існує як громадянин (характеризує причетність до держави) 
та як людина-християнин (характеризує причетність до релігії). Така 
тенденція яскраво простежується в роботах А. Августіна, який розмежовує 
церкву та державу, вважаючи останню „великою розбійницькою 
організацією”. Філософ зазначає, що місія церкви полягає в набутті 
громадянами спасіння та благодаті, чого не в змозі дати держава, що 
зумовлює формування в підростаючого покоління таких якостей, як 
смиренність та служіння церкві. 

Отже, філософія та педагогіка Середньовіччя привнесли елемент 
християнської релігійності в розуміння понять громадянськості та 
громадянського виховання, що, у свою чергу, мало суттєвий вплив на 
формування справжнього громадянина. Його неодмінними якостями стали 
прихильність до релігійної віри, захист церковних канонів, покірність волі 
Божої, терпимість тощо. Як бачимо, відбувається своєрідне зміщення 
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пріоритетів у вихованні громадянина: якщо раніше він мав бути 
законослухняним та захищати свою країну, то в період Середньовіччя 
прояв громадянськості виявляється у відданості церкві, релігійності, 
наслідування християнських канонів. Очевидно, що відданість державі 
замінюється відданістю іншому інститутові – церкві. Натомість, у цей же 
час з’являється ідея про взаємну відповідальність та обов’язок особистості 
та громадянина один перед одним, тобто межі розуміння громадянськості 
суттєво розширюються. 

Значного збагачення ідея громадянськості та громадянського 
виховання дістала в епоху Відродження, що було зумовлено 
утвердженням гуманістичної ідеології в усіх сферах людського буття. До 
проблеми формування громадянина у своїх роботах звертались 
М. Монтень, Ф. Петрарка, Е. Роттердамський, зазначаючи, що 
громадянину мають бути притаманні такі якості, як духовність, 
самосвідомість, воля, цілеспрямованість тощо. 

Зазначимо, що розуміння громадянськості в період Відродження та 
Просвітництва відбувається в контексті розвитку договірної теорії 
виникнення держави, що зумовило появу такого феномена як 
„громадянський гуманізм”. Стосунки особистості з суспільством та 
державою набувають якісно нового сенсу та розглядаються як 
взаємозалежні взаємини: індивід апріорі делегує частину своїх вільностей 
державі в обмін на підтримку з боку останньої стабільності в суспільстві, 
де людські стосунки базуються на засадах свободи та справедливості. 

Яскравим представником громадянського гуманізму є Т. Гоббс, який 
визначає громадянськість як здатність особистості шанувати та 
здійснювати закон і право. На думку філософа, людина стає громадянином 
та набуває „громадянського стану” лише в політичній державі – „єдиній 
волі всіх” [2]. На нашу думку, уявлення Т. Гоббса стали могутнім 
поштовхом до розвитку ідей громадянськості в майбутньому та складають 
базис для розуміння сутності громадянського виховання дітей. 

Важливим для подальшого розвитку теорії громадянського 
гуманізму є теорія Дж. Локка, який стояв на позиціях рівності всіх 
громадян, що проживають на території певної країни та уклали так званий 
суспільний договір. Громадянином Дж. Локк уважає особистість, яка є 
законослухняною, у свою чергу, вона отримує захист та допомогу з боку 
держави. Як бачимо, основою зазначеної теорії є принцип 
взаємозалежності: якщо особистість підкоряється суспільним вимогам, 
виконує їх, вона отримує право на співіснування в соціумі. 

Дж. Локк зазначав, що дитина народжується як „чиста дошка”, 
відповідно, вона не має уяви про закони суспільства, законослухняність. 
Подібні знання дошкільник може набувати лише в процесі виховання в 
спеціально створеному освітньому середовищі. Зазначимо, що педагог не 
виокремлював громадянське виховання як його самостійний різновид, 
натомість, принципово важливим для майбутнього джентльмена та 
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громадянина вважав такі якості, як дисциплінованість, толерантність, 
скромність, повага до дорослих [2]. 

Ідея пріоритетності особистості в процесі виховання громадянськості 
з’являється в роботах Ж.-Ж. Руссо. Філософ та педагог наголошує на 
винятковій важливості толерантності як однієї з провідних якостей 
особистості. Справжній громадянин має бути не лише високоосвіченою 
людиною, дотримуватись норм та правил, а й бути терпимою до інших, 
незалежно від їх суспільної належності. Відповідно, провідне завдання 
громадянського виховання дошкільників вбачається у вихованні любові та 
поваги в дітей до оточуючих, тобто здатність жити в гармонії із соціумом. 
Крім того, Ж.-Ж. Руссо наголошував на необхідності існування 
морального суспільства у процесі громадянського виховання: 
„Громадянську природу людини формує соціальне середовище, але якщо 
суспільств аморальне й суперечить суспільній природі людині, то воно 
спотворює її” [1]. 

Я. Коменський чимало уваги приділяв ідеї патріотизму та зазначав, 
що любов до Батьківщини, рідної землі – важливі якості справжнього 
громадянина, які необхідно формувати з дитинства. Я. Коменський 
наголошував, що становлення патріотичної позиції громадян сприятимуть 
покращенню суспільних відносин. Як бачимо, педагог розумів 
громадянське виховання дітей як формування в них певних патріотичних 
установок та якостей для успішного служіння на користь людського 
добробуту. 

Чимало педагогів та філософів епохи Відродження також 
співвідносять громадянськість з особистісними якостями людини. Зокрема, 
П. Гольбах провідною якістю громадянина називає любов до суспільства. 
К. Гельвецій розумів громадянськість як любов до суспільного добробуту, а 
Ш. Монтеск’є – як перевагу суспільних інтересів над особистісними. 
Н. Макіавеллі провідною якістю громадянина вважав патріотизм [2]. 

Таким чином, філософсько-педагогічні ідеї представників 
Відродження та Просвітництва дали значний поштовх для розвитку 
концептуальних засад громадянського виховання дітей, висуваючи 
особистість на перше місце в процесі розуміння ідей громадянськості. 
Громадянин поступово розглядається як активний суб’єкт суспільного 
життя, що має не лише обов’язки перед країною, а й від природи 
наділений широким розмаїттям прав та свобод; він повинен не лише сліпо 
наслідувати правові норми, бути законослухняним, а й усвідомлювати їх 
сутність та свідомо діяти на користь загального добробуту. Відповідно, 
змінюються пріоритети громадянського виховання, метою якого стає 
формування громадянської свідомості.  

Вагомим внеском у визначенні методологічних основ проблеми, що 
досліджується, є погляди та ідеї відомих східнослов’янських педагогів, 
філософів і державних діячів, діяльність яких припадає на період 
просвітницького руху на основі української національної ідеї. Саме тому 
громадянськість набуває рис національного виховання та ідей патріотизму. 
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Одним з перших, хто на науковому рівні обґрунтував ідею 
громадянського виховання, був палкий прихильник виховання дітей на 
засадах вітчизняного досвіду Г. Сковорода. Філософ одним з перших 
висунув положення про значення народної педагогіки; високо цінив і 
пропагував культуру й традиції українського народу, принципи й методи 
виховання на засадах народності. Провідним завданням педагогіки, на 
думку філософа, виступає виховання людини-громадянина на засадах 
гуманізму та принципу природовідповідності. Г. Сковорода гостро 
критикував так зване „модне” виховання, що було орієнтоване на відмову 
від народних цінностей та традицій і доводив, що правильне виховання 
дітей криється в природі самого народу „як вогонь і світло в кремені”  
[3, с. 73 – 104]. 

Цікавими для нашого дослідження є погляди О. Духновича, який 
відстоював та розвивав ідею громадянського виховання та основ 
громадянськості. Він уперше в Україні видав підручник з педагогіки 
„Народна педагогія на користь училищ та вчителів сільських”, де заклав 
квінтесенцію народності, громадянськості, демократизму та гуманізму. У 
педагогічній спадщині О. Духновича важливе місце займає ідея виховання 
дітей на національних, громадянських і загальнолюдських цінностях, що 
відповідає принципам демократизму. 

Неоціненний внесок у розвиток основ громадянського виховання 
зробив талановитий педагог К. Ушинський. Основи громадянськості він 
убачав у моральному вихованні як важливій складовій гармонійного 
розвитку людини та засобі патріотичного виховання й підготовки людини 
до життя. Моральне виховання дітей, підкреслював К. Ушинський, треба 
починати з малих років і здійснювати постійно й систематично. 
Провідним завданням громадянського виховання дітей дошкільного віку 
педагог визначав формування основ патріотизму за допомогою спеціально 
створеного освітнього середовища з використанням народних звичаїв, 
традицій, фольклору тощо. 

Рішуче засуджуючи переслідування української мови, літератури, 
обрядів, звичаїв, культури, у педагогічній публіцистиці розробляв 
концепцію духовного розвитку української нації М. Драгоманов, який був 
прихильником національного в освітній системі всіх ланок; виступав на 
захисті прав українського народу щодо розвитку мови, літератури, 
здійснення навчання дітей рідною мовою. Педагог вимагав скласти такі 
читанки, у яких були б приклади українських пісень, казок, повістей, 
віршів тощо. М. Драгоманов теоретично обґрунтував необхідність 
створення навчальних і читальних книг, адресованих українському 
народу, наголошуючи, що йти треба знову ж таки від мови народної. 

Таким чином, ідеї громадянськості в працях вітчизняних філософів 
та педагогів ХІХ ст. тісно пов’язані з проблемою національного 
виховання, що зумовлено історичними подіями того часу, зокрема 
культурно-просвітницьким рухом на тлі тотальної русифікації. Саме тому 
громадянське виховання тлумачиться в контексті звернення до традицій 
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українського народу, ідей патріотизму, що суттєво впливало на виховання 
дітей взагалі та громадянське виховання дошкільників зокрема. Любов до 
Батьківщини та свобода особистості виступають, на думку філософів та 
педагогів, ключовими засадами громадянськості, а громадянське 
виховання полягає у вихованні на засадах української народної культури.  

С. Русова значну увагу приділяла громадянському вихованню 
особистості та наголошувала на його необхідності в дошкільному віці. 
Виховання громадянина вона розглядала в контексті гуманістичних начал, 
відповідно, серед громадянських якостей виокремлювала такі: доброту, 
щирість, толерантність, добросовісність, відповідальність, власну гідність, 
негативне ставлення до фальші та цинізму. Отже, концептуальні засади 
гуманізму складають основу громадянського виховання в роботах педагога. 

Одним із активних освітян ХІХ ст. можна вважати російського 
вченого М. Пирогова, який вказував на необхідність громадянського 
виховання починаючи з раннього віку. У працях педагога чітко 
простежуються такі компоненти громадянського виховання: патріотичне 
виховання, виховання „почуття законності” (тобто правове виховання) та 
виховання моральності. Серед провідних характеристик громадянськості 
вчений визначає розуміння індивідом своїх прав, обов’язків, відповідного 
ставлення до закону, до державної влади, а також усвідомлення 
громадянином головного завдання держави – захист соціальних інтересів, 
прав і свобод громадян. 

Принципового значення поняттю „громадянин” надає видатний 
російський педагог В. Стоюнін, який уважав, що громадянином може 
називатися лише людина вільна, тільки член такого суспільства, який має 
можливість вільно розвиватися під охороною держави. Необхідними 
умовами розвитку громадянина він називає самоврядування, вільну 
працю, суд за участю самих же громадян, гласність, науку. 

Людина і громадянин не існують абстрактно, стверджував педагог, а 
існують тільки в житті, у певній місцевості, мають свою історію, свої 
потреби. „У кожному народному вихованні, при всьому його 
загальнолюдському спрямуванні, неодмінно повинна бути своя часточка 
народності, яка й становить всеоживляючий дух” [4, с. 128]. Отже, 
В. Стоюнін визнає виховний потенціал народної педагогіки, уважає її 
необхідним складником громадянського виховання дітей. 

Стосовно основної парадигми громадянськості ХХ ст., однією з її 
принципових особливостей стала визначальна роль політичного чинника. 
При цьому в ній переважав не еволюційний характер динаміки, а різкі 
зміни, які чітко розмежовують основні етапи розвитку громадянської 
думки. Поворотне значення мали: боротьба за українську державність 
1917 – 1920 рр., створення СРСР, криза соціалізму й розпад радянської 
системи. 

Створення нового геополітичного простору – СРСР – справило 
значний вплив на сутність та зміст громадянського виховання та ідей 
громадянськості. Розкриття проблем громадянського виховання з 
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філософської точки зору за радянських часів звужується до обговорення 
ідеї марксистсько-ленінської теорії та її тлумачення, а обговорення ідеалу 
громадянина нівелюється установками партії. Оформлення радянської 
педагогіки, що базувалась на засадах комуністичних ідей, значно 
вплинуло на розуміння необхідних якостей, що притаманні громадянину, 
серед яких: комуністична цілеспрямованість, колективізм, моральність, 
патріотизм, дисциплінованість тощо.  

Суттєву роль у розвитку ідей громадянського виховання в означений 
період відіграли ідеї А. Макаренка, який уважав виховання громадянина 
основою формування особистості й визначив провідні риси, притаманні 
такій людині, а саме: уміння кваліфіковано працювати, бути політично й 
економічно освіченим, володіти високою загальною культурою, умінням 
працювати в колективі, бути дисциплінованим тощо. Громадянськість, на 
думку педагога, виявляється через усвідомлення необхідності 
професійного й соціального самовизначення з урахуванням реальних 
обставин, особистих нахилів і потреб держави. Педагогічна концепція 
А. Макаренка відрізнялася вираженою спрямованістю на підкорення ролі 
особистості колективу, державі. У працях педагога головною проблемою 
виховання громадянина виступало завдання виховання свідомої 
дисципліни, колективістської етики.  

Суттєва роль у теорії та практиці громадянського виховання в 
повоєнні роки належить В. Сухомлинському. Під громадянськістю педагог 
розумів обов’язок, відповідальність перед Батьківщиною, пристрасть 
людського серця. Тому громадянське виховання в першу чергу він 
пов’язував з патріотизмом. Саме відданість рідній землі, любов до 
Батьківщини, рідного народу, його історії, мови, культури, на його думку, 
є підґрунтям та базисом громадянськості. 

Підкреслюючи важливість розвитку патріотичних почуттів у дітей з 
раннього дитинства, В. Сухомлинський у творі „Народження громадянина” 
зазначав: „Виховання громадянської гідності особистості – одна з 
найтонших сфер впливу на духовний світ людини... Громадянські почуття – 
це найвищі й найблагородніші рухи душі, вони звеличують людину, 
утверджують у ній суспільну свідомість, честь, гордість” [5, с. 520]. 

Серед яскравих представників радянської епохи, що займались 
проблемами виховання громадянина та формування громадянських якостей, 
слід також згадати В. Верховинця, Н. Гаврилюка, В. Скуратівського, 
Є. Сявавко та ін. Доробок вчених полягає в обґрунтуванні ключових 
положень українського громадянського становлення. 

Натомість, спроби дослідити громадянськість з позицій гуманізму та 
демократії, враховуючи національні традиції народу, були нівельовані 
тоталітарним режимом, що домінував майже впродовж усього радянського 
періоду. Поняття громадянськості ототожнювалось з патріотизмом, 
наслідуванням комуністичних ідеалів, відданістю радянській владі, що 
вела активну ідеалістичну пропаганду через освітні установи. Гуманізм та 
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демократизм як змістовні складові громадянськості мали лише 
декларативний характер, що абсолютно не було підтверджено на практиці. 

Здобуття Україною незалежності стає передумовою нового якісного 
поштовху до розвитку ідеї громадянськості та громадянського виховання 
підростаючого покоління. Соціально-економічні та політичні зміни, що 
відбулися в державі, поставили перед педагогічною наукою провідне 
завдання – виховання вільної особистості, що здатна бути активним 
творцем власної країни, її свідомим громадянином.  

Теоретико-методологічні та правові засади громадянського 
виховання молоді містяться в таких основоположних документах, як 
Конституція України; Закони України „Про загальну середню освіту”, 
„Про дошкільну освіту”; Указ Президента України „Про Національну 
доктрину розвитку освіти” та ін. Згідно з означеними нормативно-
правовими документами стратегічне завдання громадянської освіти 
полягає у вихованні в кожного громадянина любові до Батьківщини, 
усвідомлення ним свого громадянського обов’язку на основі національних 
та загальнолюдських цінностей, утвердження якостей громадянина-
патріота України, розвитку культурного й творчого потенціалу народу. 

Розглянемо сучасні підходи до розуміння громадянського виховання 
та громадянськості як особистісної якості. Так, у Концепції 
„Громадянського виховання особистості в умовах розвитку української 
державності” визначається, що громадянське виховання, це „формування 
громадянськості як інтегративної якості особистості, що дає можливість 
людині відчути себе морально, соціально, політично та юридично 
дієздатною та захищеною” [6]. 

„Український педагогічний словник” дає таке визначення поняттю 
„громадянськість”: усвідомлення прав і обов’язків щодо держави, 
суспільства, почуття відповідальності за їхнє становище [7, с. 75]. Схожої 
думки дотримується Н. Волкова, яка зазначає, що громадянськість 
відображає не лише духовно-моральну цінність, але й пов’язана зі 
світоглядною й психологічною характеристикою особистості. У структурі 
громадянськості як особистісного утворення вчена виокремлює обов’язок і 
відповідальність перед співвітчизниками, Батьківщиною. 

У роботі „На шляху до реформ” професор О. Вишневський 
характеризує два вектори громадянського виховання: національний та 
демократичний. З одного боку, „громадянське виховання” виступає як 
„всеохоплюючий феномен”, який мав би репрезентувати всі „бажані якості 
громадянина”, тобто моральність, патріотизм, демократизм, родинність, 
правосвідомість тощо. Проте, з іншого боку, воно трактується як 
формування „інтегрованої якості особистості”, яка дає можливість людині 
відчувати себе морально, соціально, політично та юридично дієздатною та 
захищеною. 

Суперечливість поглядів на розуміння проблеми „громадянського 
виховання” О. Вишневський вбачає в тому, що в основі суспільних 
процесів сьогодні лежать дві головні ідеї: ідея української державності 
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(національна ідея) – з одного боку, та побудова громадянського 
суспільства (ідея демократії) – з іншого [8, с. 76]. Таке протиріччя 
зумовлює інтегративну природу громадянського виховання, адже 
справжній громадянин має бути носієм обох цих ідей, примирити й 
узгодити їх у своїй свідомості для успішного співіснування в 
громадянському суспільстві. 

І. Бех у своїх працях розглядає громадянське виховання як таке, що 
поєднує в собі кілька різновидів виховання і „спрямоване, перш за все, на 
патріотичне і правове”, хоча при цьому не виключає моральності. Цілком 
очевидно, що вчений також відстоює ідею інтегративності громадянського 
виховання, яке має поєднувати в собі формування в дитини певних 
моральних норм, основ правових знань, почуття любові до країни, де вона 
народилась та проживає. 

Цікавим для нашого дослідження є погляд О. Сухомлинської, яка 
визначає громадянське виховання як емоційно-почуттєве прилучення 
дітей до різних форм знання, розуміння, діяльності й поведінки, 
спрямованих на прояви громадянськості. 

Н. Дерев’янко у своєму дослідженні розглядає громадянське 
виховання як „…розвиток кращих громадянських якостей через 
забезпечення необхідних умов для ефективного функціонування 
механізму внутрішньої ціннісно-нормативної регуляції поведінки особи” 
[9, с. 10]. Отже, вчена трактує поняття, що досліджується, через сукупність 
громадянських якостей, які дозволять особистості ефективно здійснювати 
саморегуляцію власної поведінки в процесі взаємодії з оточенням у 
відкритому соціумі.  

Громадянське виховання, на думку І. Кецик, вбачається у 
формуванні певних громадянських якостей, а саме: громадянська 
самосвідомість, громадянська відповідальність, громадянська совість, 
громадянська мужність. Вищезазначені якості, стверджує автор, а також 
патріотизм, гуманізм, толерантність, взаєморозуміння, благодійність, 
суспільна активність і ініціативність – усе це лежить в основі формування 
свідомого громадянина, що виступає провідним завданням сучасного 
громадянського виховання підростаючого покоління, в т.ч. дошкільників. 

П. Ігнатенко, В. Поплужний, Н. Косарєва, Л. Крицька стверджують, 
що громадянське виховання ґрунтується на ідейному багатстві народу, 
його морально-естетичних цінностях, виховній мудрості, що 
трансформовано в його педагогічному досвіді. Таке твердження є 
винятково важливим для нашого дослідження, адже вчені в якості 
провідного засобу громадянського виховання визначають народні 
традиції, що були накопичені впродовж століть та які володіють 
величезним педагогічним потенціалом. 

Зважаючи на широке розмаїття тлумачень поняття громадянського 
виховання та розуміння його сутності, дослідниця Г. Почивалова робить 
спробу їх класифікації згідно з наявними науковими підходами: системного, 
функціонального, аксіологічного та культурологічного. Так, у межах 
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системного підходу громадянське виховання являє собою процес, що 
визначається через взаємодію та взаємозбагачення його провідних 
елементів: суб’єктів освітнього процесу, способів взаємодії між ними, форм, 
методів та засобів виховання. З точки зору функціонального підходу 
громадянське виховання полягає у визначенні функціональних ролей 
кожного учасника означеного процесу. У контексті аксіологічного підходу 
громадянське виховання має на меті формування системи цінностей 
особистості на засадах інтеграції демократичних принципів світу в 
поєднанні з вітчизняною культурою. Останній – культурологічний – підхід 
визначає громадянське виховання з позиції прищеплення відповідної 
культури (громадянської, політичної, правової тощо). 

Таким чином, громадянське виховання розглядається крізь призму 
різних підходів та розуміється через формування громадянськості. 
Натомість, на різних вікових етапах розвитку особистості визначення 
громадянськості тлумачиться з урахування його особливостей, що 
зумовлює специфіку та багатоаспектність сучасних досліджень проблеми 
в педагогічній галузі. 

Аналіз означених досліджень дозволив констатувати, що 
громадянське виховання на сучасному етапі розвитку українського 
суспільства має закликати до поваги закону з одного боку та розвивати 
ініціативу, відповідальність, уміння користуватись особистими свободами 
– з іншого. Воно має формувати повагу до інших людей, терпимість до 
протилежної точки зору, учити правилам суспільної політики. Громадянин 
повинен володіти певними знаннями (про права людини, про державу 
тощо), уміти критично мислити, аналізувати, співпрацювати з іншими 
людьми та ін., усвідомлювати загальнолюдські цінності (повага до прав 
інших людей, толерантність, компромісність і т.д.), а також бажати брати 
участь у суспільному житті країни. 

Таким чином, в умовах незалежності та на етапі становлення 
громадянського суспільстві в Україні пріоритетність громадянського 
виховання дітей вбачається в становленні активної, творчої особистості, 
здатної будувати рівноправні стосунки з державою, дотримуючись 
нормативно-правових норм закону з одного боку, та вмінням 
реалізовувати себе з позиції громадянина – з іншого. 
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Стаєнна О. О. Громадянське виховання дітей старшого 

дошкільного віку як педагогічна проблема 
У статті розкрито теоретичні засади громадянського виховання дітей 

старшого дошкільного віку, розглянуто наукові підходи до визначеної 
проблеми. Особливу увагу автор приділяє тому, що в процесі розвитку 
громадянського виховання його цілі та задачі були неоднозначними й 
визначались умовами розвитку суспільства. 

Ключові слова: громадянське виховання, громадянськість, 
громадянські якості.  

 
Стаенная Е. А. Гражданское воспитание детей старшего 

дошкольного возраста как педагогическая проблема 
В статье раскрываются теоретические основы формирования 

гражданских качеств у детей старшего дошкольного возраста, 
рассмотрены научные подходы к данной проблеме. Особое внимание 
автор уделяет тому, что в процессе развития теории и практики 
гражданского воспитания его цели и задачи были неоднозначными и 
определялись условиями развития общества. 

Ключевые слова: гражданское воспитание, гражданственность, 
гражданские качества.  

 
Staenna O. О. Civil education of preschool age children as 

pedagogical problem  
The theoretical bases of forming civil qualities for the children of senior 

preschool age are exposed in the article, scientific approaches to this problem 
are considered. The author spares the special attention on fact, that in 
development of theory and practice of civil education of his aim and task were 
ambiguous and determined by the terms of development of society.  

Key words: civical, citizen, civil education. 
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